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ahová a lap szellemi s anyagi ré­
szét illető közlemények intézendők 
Ilyen közleményeket és megkérésé' 
seket lapnnk nyomdája iselfogad.
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Lapvezér: Teleki Árvád gróf.

A nagyközönség és a bank.
Irta: Teleki Arvéd gróf.

Amikor arról van szó, hogy az egyes 
állampolgár mit tehet a közügyekért, 
gyakori az a válasz, hogy mit tehetnék 
én szerény polgár, hiszen én vezérem­
ber nem vagyok, rajtam nem fordul 
meg semmi. Olyan ügyek, mint Magya­
rország fizetési mérlegének a helyrebil- 
lentése, a diszázsió és a kumatlábemel- 
kedés megakadályozása annyira nagy 
dolgok, hogy egyes ember ilyenekkel 
szemben teljesen tehetetlen. Ezek már a 
kormányra és a törvényhozásra tartóz 
nak. engem pedig hagyjanak békében 
ilyen komplikált ügyekkel, melyekhez 
még érteni sem akarok ; van nekem 
elég családi és személyes bajom, csak 
azokkal tudnék rendbe jönni!

Az egyéni egoizmusnak ilyenforma 
elmélkedéseivel és nyilatkozataival uton- 
utfélen találkozunk. Kritikát mindenki 
bőven és szabadon gyakorol intézmé­
nyeink fogyatékossága felett, az azon­
ban a legkevesebbeknek jut eszébe, 
hogy ezen intézmények az összesség 
magatartásának a folyománya és hogy 
az intézmények ott érik el az emberi 
leg lehető tökély legmagasabb fokát, 
ahol az intézmények létesítéséhez az 
ország polgárai közül a legszámosab­
ban járultak

Ha körülnézünk a nagyvilágban, 
Angliában látjuk azt, hogy a közintéz­
mények a legmin:aszevübb precizitással 
működnek és ha vizsgáljuk a közönség 
résztvételét azok előkészítésében és 
fentartásáhan, azt találjuk, hogy ott 
mindenkinek nemcsak kritizáló vélemé 
nye van a meglevő intézményekkel 
szemben, hanem ott a létesítendőket 
illetőleg országszerte folynak a viták, 
sőt már gyakorlat is fejlődik ki a leg­
többször és csak akkor hozzák meg a 
törvényt mintegy koronájaképp és szen­
tesítéseképp a meglevő gyakorlatnak, 
amikor az már az élet próbáját kiál­
lotta. Ott a társadalom nemcsak kriti­
zál és nem vár mindent az államtól, 
hanem megcsinálja a mindenkori hely­
zet által követelt újítást és ha egyma­
gában meg nem csinálhatja, szakszerű, 
átgondolt, férfias magatartással olyan 
viszonyokat teremt, hogy az éppen 
szükséges intézmények létesülése nagy 
mértékben könnyűvé válik a kormányra 
nézve.

Ilyenforma magatartás a mi közön­
ségünk részéről sem tartozhatik a lehe­
tetlenségek körébe.

Ha szállodákban, vendéglőkben, vas­
úti étkezökocsikbau megfordulunk, az 
csak nem kerülhet olyan nagy meg­
erőltetésünkbe, ha magyar bort, magyar 
sört, magyar ásványvizet, magyar sajtot 
követelünk és mást el nem fogadunk, 
hiszen még nálunk utazó külföldiek is 
elismerik, hogy épp a felsorolt cikkek 
nálunk oly kitűnő minőségben fordul­
nak elő, hogy érthetetlen a külföldi 
árukhoz való további ragaszkodás.

Ruházati szükségleteink kielégítése­
kor gondoljuk mindig át alaposan a 
szükséglet és a kielégítés szót és mind­
járt szemünkbe fog ötleni, hogy mily 
óriási fonákságot követünk el, amidőn 
a sok cifra, rossz minőségű és sok 
esetben teljesen fölösleges limlomot 
összevásároljuk, melyekről már kérde­
zés nélkül is tudhatjuk, hogy idegen 
gyártmányok, mert egy pillantás a szö­
vött áruk behozatali statisztikájára, fél- 
milliárd koronánál nagyobb számot mu­
tat. Ha tehát fizetési mérlegünkön ja­
vítani akarunk, semmi különös nagy 
dolgot nem kell tennünk, éppen csak 
kissé egyszerűbb öltözékben járni, egy­
két öltözettel kevesebbet csináltatni 
évenként és ezzel már csaknem el van 
érve a cél. De egyidejűleg egy más, 
nem megvetendő eredmény is el volna 
érve : saját egyéni fizetési mérlegün­
kön is javítanánk, nem növekednének 
adósságaink, hanem félretehetnénk va­
lamit és ebből a pénzből az uj magyar 
bank részvényeiből vehetnénk vagy pe­
dig magyar állampapírokat szerezhet­
nénk és igy itthon maradna az azok 
szelvényeiért járó kamat és nem foly­
nék ki Ausztriába és Németországba. 
Tehát fizetési mérlegünk ezáltal is 
javulna. Ha mindazt, ami idehaza ké­
szül, magyarok vennék meg, akkor sem 
állana elő az a fonák helyzet, hogy 
papír-, kocsi-, lámpa-iparunk Egyptom- 
tm és Kínába viszi ki termékeinek egy 
jó részét, mi pedig osztrák árukat ho­
zunk be ugyanezen iparágakban az 
ország másik határán.

Ha a magyarországi fürdők mind meg­
kapnák azokat a vendégeket, kik ma 
már számitgatják, hogy melyik tiroli, 
cseh, német, francia, hollandi, belga, 
dán, svéd, norvég, vagy ki tudná ki is 
találni, hogy micsoda idegen országban 
készülnek nyaralni, akkor olyan építési,

butorgyártási, élelmezési tevékenység 
fejlődnék ki idehaza, hogy ezen forga­
lom és az idebent maradó pénz megint 
javítana fizetési mérlegünkön és pedig 
nemcsak az országén, hanem az egye­
sekén is, mert a nagyobb vasúti költ­
ségek, melyek idegen külföldi vasút­
társaságok, legtöbbnyire pedig az osztrák 
állam zsebébe folynak, megmaradnának 
mindenkinek a saját zsebében.

De fürdőink és nyaraló helyeink, 
amelyekhez fogható gyógyhatásuak és 
páratlan szépségű helyek az egész föl­
dön sehol fel nem találhatók, kincses 
bányákul kellene, hogy szolgáljanak a 
magyar vállalkozó, iparos és gazdakö­
zönségnek, mert egynéhány százezerrel 
több vagy kevesebb fürdőlátogató laká­
sáról, kényelméről, élelmezéséről gon­
doskodni nem egészen mellékes bevété'lt 
jelent. A kis Svájc alig 3 millió lakós- 
sal meg tudta csinálni azt, hogy az 
odatóduló nyaraló idegenek évenkint 
háromszáz millió koronájukat hagyják 
az országukban. Minálunk, ha csak a 
hegyi vidékek 6 milliónyi népességéhez 
viszonyítjuk a svájci számot, évi 600 
milliót kellene idegenektől bevennünk, 
ahelyett hogy körülbelül 100 millió ko­
ronát határainkon kivlll költenek el 
hazánkfiai.

Nagyon természetes, hogy ilyen nagy 
változásnak hirtelen, egynéhány év alatt 
való keresztülvitelere gondolni sem le­
het, de ha minden magyar, mielőtt kül­
földre menne, a fizetési mérlegre is 
gondolna és ha minden ÍÜrdőtulajdonos 
és vállalkozó is foglalkoznék a kér­
déssel, rövid idő alatt az egész mostani 
mintegy 100—150 milliónyi tartozási 
többletünk már ezen egy tétel utján is 
rendezhető volna.

Van még egy tétel, mely fizetési 
mérlegünket kedvezőtlenül befolyásolja: 
ez a ládafia. Kiszámíthatatlan összegek 
hevernek igy parlagon a szegény nap­
számos és zsugori gazdagnak a külön­
böző nagyságú ládafiában, harisnyáiban 
és Wertheim-szekrényeiben. Magam is 
ismerek olyan munkásembert, ki az én 
szolgálatomban 2 év alatt 200 koronát 
takarított meg, a tükör háta mögé tette 
el és egyszerre csak hült helyét találta.

Ismertem olyan gazdag öreg urat, ki 
minden töltött bútorának a támlájába 
egy-egy ezer forintos bankjegyet dugott 
el, hogy el ne rabolhassák a pénztárá­
ból. Hány család örököl ilyen módon 
már divatból kiment és beváltatlan

BOGDÁNT PQ TÁRSA Központi fűtés, szellőztetés, vizve- 
“ Iújvidék zetők> csatornázás és világítás 
vármegye-utca 5. berendező vállalat. Telefon 219.
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Határőr

BLUZK8LÖNLE8ESSÉ6EK
S3

1908. május 31.

ERŐN KÁROLY PIA
DIVATÁRUHÁZÁBAN 
UJ VIDÉKEN.

papírpénzt. Egy olyan esetről is van 
tudomásom, hogy egy gazdag ur egy 
szomszédos kis birtokot meg akart venni 
és hogy a pénz a vásárra készen áll­
jon, ötvenezer forintot tiz éven át tar­
togatott bankjegyekben egy szekrény­
ben, mig vége halála után megtalálták 
örökösei. Ez esetben már hozzávetőle­
ges számitással is 50.000 koronában 
lehet megállapítani a kamatveszteséget.

És nem kell gondolni, miszerint 
mindez valakinek a magánügye. Világért 
sem az. Ez az 50.000 forint állampapí­
rokban elhelyezve, együtt a sok millió 
többi ilyen társával, nagy mennyiségű 
állampapírt tarthatna bent az országban. 
Ezáltal emelkednék az állam hitele, el 
lenne kerülve egy része a fizetési mér­
leg ránk hátrányos egyenlegének, mert 
nem vándorolna a sok kamat a kül­
földre, hanem olyan zsugori hazánkfiai­
nak a zsebébe, akik nem tudják a pénzt 
gyümölcsöztetni.

Hiszen a bizalmatlanságnak is lehet 
sok esetben oka, mert sok pénz- és 
iparvállalatunk ment már tönkre, de az 
már egyáltalán nem szükséges, hogy az 
egyes ember nagyobb biztonságot ke­
ressen a pénze részére, mint aminőt az 
állam, amelyben él, pénzéért nyújthat, 
különben a fenti példákból látható, hogy 
a legtöbb ilyen óvatos tőkepénzes, sem 
tolvaj, sem tűz ellen nem tudja vagyo­
nát biztosítani, sem pedig gyümölcsöz- 
tetni.

Egészen jól össze lehet tehát egyez­
tetnünk egyéni előnyünket az állam 
fizetési mérlege egyensúlyának helyre­
állításával, de meg kell szűnnie a köz­
ügyekkel szemben oly sok oldalról ta­
pasztalható, ok nélküli és igazolhatatlan 
közönynek is.

Vegye végre fogyasztó társadalmunk 
is észre, hogy tehet valamit az ország 
vitális ügyeinek előmozdítására. Csak 
eszmélnie és akarnia kell és nincs az 
a szerény magánember, ki tevékenysé­
gével és példájával az előttünk álló 
nagy gazdasági problémák megoldásához 
valamely mértékben hozzá ne járulhatna.

Titkári jelentés
a DMKE újvidéki fiókjának 

1907. évi működéséről.
Mélyen tisztelt közgyűlés I
Négy esztendő előtt alakult meg a Dmke 

újvidéki fiókja oly vidéken, mely hazánk te­
rületén tán leginkább volt rászorulva az állam 
és a hazafias magyar társadalom buzgó, terv­
szerű együttműködésére. Mert ha a magyar 
szó a mi vidékünkön nem csendül is meg 
oly ritkán, mint Erdély bércein vagy Árva s 
Liptó vidékén s ha környékünk legtöbb pont­
ján találunk is kisebb-nagyobb számú magyar­

ságot, eme szegény, gyönge kultúrájú, szinte 
teljesen vagyontalan földnélküli Jánosok jelen­
léte csak súlyosbította egy magyar közműve­
lődési egylet feladatát. Ezt a szegény, elszórt 
magyar népességet, mely csak nem rég ván­
dorolt be ide, a röghöz kötni, anyagi exizten- 
ciáját. lehetőleg biztosítani, nyelvét, faji tulaj­
donságait a túlnyomó idegen elemmel szem­
ben fenntartani, az ehhez szükséges kulturális 
eszközöket beszerezni : ime ez volt a feladat, 
melynek érdekében néhány lelkes férfiú vá­
rosunkban a Dmke zászlóját kibontotta. —- 8 
a lelkes agitálásnak, a szép feladat hangoz­
tatásának az volt a hatása, hogy Újvidékről 
s körülötte 5 járás területéről százan jelent­
keztek összesen a csekély tagsági díj lefize­
tésére. Miután az első erőpróba legtávolabb­
ról sem állt arányban a kitűzött feladat 
nagyságával, ez az eszme is, mint annyi más, 
mely a magyar társadalom lelkesedésére 
számit, az első fellépéskor kudarcot vallott. 
Ámde ez el nem csüggesztett bennünket. A 
reménytelen jelennel szemben biztosra vettük 
a jobb jövőt, s mig ez bekövetkezik, tettek 
bolyett terveket szőttünk, melyeket a gyűlé­
seken egyes buzgó tagjaink becses tanácsaival 
gyarapítva végre sokoldalú programmot alkot­
hattunk. — Láttuk, hogy Újvidéken a 10.000 
főnyi magyarságnak nincs egy nyilvános jel­
legű könyvtára, nincsenek a másutt régen 
virágzó felolvasások, hol mindenki tudását 
gyarapithatná s nemesen szórakoznék ; láttuk, 
hogy Szlavónia magyar telepeit mint fenye­
geti a horváf. durvaság s türelmetlenség. Pe­
dagógus tagtársaink megdöbbenve említették, 
hogy Újvidéken, melynek jóliirü magyar isko­
láiban óvenkint 200 szlavóniai tanuló sajátítja 
el a magyar nyelvet és kultúrát, e tanulók 
elhelyezéséről, különösen a vonattal bejáróké­
ról, gondoskodva nincs ; éveket át hideg éte­
leket ebédel, hajléktalanul kóborol a hideg, 
szeles időben az utcákon az a szerencsétlen, 
ki gyakran testének vagy lelkének züllésével 
fizetett azon bűnóéit, hogy magyar műveltsé­
get akart magába szívni. Tavaly végre egy 
indítvány révén ráirányult figyelmünk a csaj 
kásvidék szegény magyarságára is s a meg­
indított tudakozódások, a tömegesen beérke­
zett kérelmek csakhamar mutatták, hogy itt 
nagyon sok a tenni való.

Midőn úgy több évi munka után tisztá­
ban voltunk fiókunk programrajával, melynek 
egyes pontjait közben meg is valósítottuk s 
a tervek után a kivitelre került volna a sor, 
örömmel tapasztaltuk, hogy a bizalom egyle­
tünk iránt megnőtt, erőink megsokasodtak. 
Tagjaink száma az idén rohamosan emelke­
dik s három óv alatt megötszöröződött; mun­
kásságunkat méltányolta Újvidék városa s a 
Jduzeumok és könyvtárak. Tanácsa, mely évi 
500 kor. segélyt helyezett kilátásba. Jobb jövő 
jele az adományok megszaporodása is s biz­
tató kezdete van utón akciónknak is, mely a 
városunkbeli pénzintézetek állandó anyagi 
támogatásának kieszközlésére irányult. Egyle­

tünk központja pedig méltányolva legnépesebb 
s legvirágzóbb fiókjának érdekeit, a szükség 
esetén teljesen átengedi nekünk a tagdijakat, 
sőt az idén nem kevese'bb, mint 2200 kor. 
értékben 6 népkönyvtárt bocsátott teljesen 
fiókunk rendelkezésére.

Megérett tehát vetésünk s az idén abban 
a kellemes helyzetben vagyunk, hogy dús 
aratásról számolhatunk be. Újvidéken a központ 
által ajándékozott tOOO koronás könyvtárat 
2 év alatt 700 kor. értékű könyvekkel gyara­
pítottuk. A könyvtár valóban hézagpótló intéz­
mény, mit legjobban sűrű látogatottsága 
bizonyít: az elmúlt évben közel 4000 kötetet 
vettek ki belőle. Az évi segély elnyerésével 
fejlesztése gyors tempóban fog előhaladni. A 
könyvtárból különválasztottunk mintegy 100 
kötet népies könyvet s ezt használatba a ref. 
körnek adtuk át; egy hónap előtti kérelmére 
az újvidéki külső kath. kör is megkapta már 
tőlünk 300 kor. értékű szép kis könyvtárát. 
A könyvtár segélyének folyósítása után telje­
síteni fogjuk az újvidéki iparos taoonc otthon­
nak könyvtár adományozása iránti kérvényét 
is, úgy hogy ez év végén már 4 könyvtárunk 
fog működni városunkban. — Megkezdettük 
ősszel — teljesen ingyen — a felolvasások 
tartását is, melyek egy csapásra meghódították 
változatos tartalmukkal a közönséget, úgy hogy 
az ősszel ez irányú munkásságunkat nagyobb 
keretben tójuk megindítani.

szlavóniai nqagyarok védelmére régeb­
ben létesített vukovári s maradóid könyvtá­
rainkhoz az idén a kórógyi ifjúsági könyvtár csat­
lakozik ; több helyen csak azért nem létesí­
tettünk könytárt, mert ez irányban tett 
kérdésünkre mai napig sem érkezett válasz. 
Az Én Újságomat Maradék, Vukovár, líórógy 
s Rétfalu magyar iskolái kapják ingyen több 
példányban. Teljes sikert aratott a fióknak az 
irjternáius iránti nagy akciója, a mennyiben 
az állam — mint tudni móltóztatik — már a 
telket is megvette a várostól, hová az uj 
gimnázium mellett egy nagyobbszabásu inter- 
nátust és napközi otthont létesít. — Xossu/n 
miniszter a szlavóniai vasutasok fiai számára 
egyelőre 5 ösztöndíjat létesített az internátus­
bán. A mi a csajkáskerü/e/ef illeti, itt tavaly 
összeirattuk az odavaló magyarságot s vagyo­
ni viszonyai felől is tájékozódtunk. Először is 
8 ajk ás lak határában elterülő 500 hold kincsári 
földnek az ottani magyarság közti fel par­
cellázása iránt tettük meg a lépéseket. Fára­
dozásunk itt is sikerre vezetett, a mennyiben 
Teleki JJrvéd gr. képviselőnk kieszközölte a 
földmivelési kormánynál, hogy a birtok liosz- 
szabb időre az ottani magyaroknak fog bérbe 
adatni. Ennek sikerre bátorít fel bennünket 
arra, hogy a csajkáskerületben levő mintegy 
3000 hold kincstári s közalapítványi földet is 
hasonló módon magyarok kezébe juttassuk s 
úgy vagyonosodásukat, végleges megtelepülé­
süket elősegítsük. Kulturális téren a követke­
zőket tettük: Alsókabolon, a 400 főnyi 
magyarság 300 koronás népkönyvtárat s könyv

l ai étvágyat és a teatsttlyt, 
tvtl 1 kOtiOféet, váladékét, éjjeli

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár- 
köhögés, skrofulozis, Influenza ,
«Mm számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.
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Hatóságilag megengedélyezett

TELJES VÉ6ELADÁS!
Az üzlet feloszlatása miatt az összes ékszerek, 

arany-, ezüst-, chlnaezüst-áruk és órák 
30—40°|o-kai az áron alul eladatnak.

ÁRMÁNY GÉZA 
= ékszerész és ór&s=

20-26
ÚJVIDÉK, Fő-tér.

szekrényre 20 koronát, a kath. magyar iskola 
ifj. könyvtárat s az Én Újságomat 3 példányban 
kapja. Ugyanily ajándékban részesült Sajkás­
lak 360 s Mozsor 450 főnyi magyar lakossága 
is. Zsablyán az 1600 főnyi magyarság számára 
egy 500 koronás könyvtárat létesítettünk, a 
k*th. iskolának, hová csekély számban néme­
tek is járnak, a magyarosodás elősegítésére 
az Én Újságomat 5 példányban s egy na­
gyobb ifjúsági könyvtárt. Tiszakálmánfalva ref. 
iskolája térképeket, ugyanezen iskola, továbbá a 
tiszakálmánfalvai kath., a kátyi s sajkásgyör- 
gyei áll. iskola az Én Újságomat kapott, mely 
a csajkás kerületbe jelenleg 26 példányban jár. 
Nincsen még elhelyezve egy 500 koronás nép­
könyvtár.

Ha most fiókunk sikeres működésének 
okát keressük, azt, úgy vélem, az éveken át 
kidolgozott, tervszerű eljárásnak tulajdonít­
hatjuk első sorban. Mi megelégedtünk a ma­
gyarság védelmével, erősítésével s nem fut­
kostunk a kétes eredményű magyarosítás 
délibábja után. Nekünk saját fajunk védelme 
az első s e téren van annyi teendő, hogy az 
hosszú évekig bőségesen szolgáltat tevékeny­
ségünkre anyagot. — 8 ha a közel jövő teen­
dőit vesszük szemügyre, itt vannak a rég 
tervezett felolvasások a vidéken s Szlavóniá­
ban, melyek költségeire jelentékeny összeget 
vettünk [fel költségvetésünkbe, a csajkáske- 
rületi szociális s kulturális akció nagyobb 
mederben való folytatása, dolgozni kell tovább 
is lankadatlan kitartással, csak a társadalom 
támogasson 'bennünket továbbra is lega­
lább oly mértékben, mint a legutóbbi időben 
tette. — Az eddigi sikerek után ól bennem a 
remény, hogy a Dmke újvidéki fiókja az eddi­
ginél is jobban megerősödve, hathatósan fogja 
szolgálni a délvidék magyarságának szent 
ügyét!

Benisch Jlrihur,
titkár.

Nemzeti színészet.
Azokat az előadásokat, amelyekről jelen 

alkalommal be akarunk számolni, féleg telt 
ház nézte végig.

Szerdát] este „Ripp van Winkle“ került 
síinre. A hőst, aki szemünk előtt nagy 
idétamorfózison megy keresztül, Mezey 
Andor szereplésében láttuk. Kellemes bari­
tonhangja van s most is a megérdemelt 
hatásban részesült ez a kedves, rokonszen­
ves színész. Bárdos Irmának is sikeres estéje 
volt. Úgyis mint Lisbeth, úgyis mint a kék 
hegyek szelleme, úgyis mint Alice kellemes 
megjelenését, lágyan csengő és tükörtiszta 
hangját szépen érvényesítette. Catharina ked­
ves alakja hivatottabb szemólyesitőrc, mint 
Krémemére, nem találhatott volna. Iványi 
Antal Van der Bill szerepében tűnt ki, Kré­
met Derrick felszeg megjelenését és Ugyefo­
gyott mozdulatait kitünően juttatta érvényre. 
Adrien tenorpartiját igaz sikerrel énekelte 
Békefi Lajos és kisebb szerepeikben Pesti 

. (Nick), Virágháty (Richardson) és Sümegi 
(Hudson) nyújtottak jót. De nem volna króni­
kánk teljes, ha a gyermekszereplőket nem 
emelnők ki. A két kis Békédről, a kis Misi­
ről és Bandiról kell megemlékeznünk. Hat- és 
ötéves fiúcskákról van szó, akik oly ügyes­
ségei, oly biztonsággal mozogtak a színpadon 
és Oly kedvesen énekeltek, hogy méltóan

voltak a közönség minden részében csodálat 
tárgyai. Csokrot, cukrot nagy számban kaptak.

Csütörtökön délután Tóth Ede kedves 
népszínműve, a „Kintornás család“ szerepelt a 
műsoron. Az előadás ügyes volt. A főszerepeket 
sikeresen játszották Krémemé (Jucika), Mezei 
Andor (Bimbó Laci), Csiky (Károly), Baróthy 
(Pergő Gerzsou), Tóvölgyi Margit (Main), Me­
zei Péter (Fúvó), Krémer (Dáma) és Baróthyné 
(Birabónó). Ellenében volt Iványi. Samut, a 
furfangos molnárinast, nagy tudással, őszinte 
tetszésnyilvánítások mellett adta. Este Ascher 
operetteje, a „Koldus gróf" ment. Kedves zene, 
ügyes librettó, egészséges humor vonul végig 
a darabon és igy sikere elvitázhatatlan. Mezei 
Andoré volt ismét a főszerep. Éneke kitűnő, 
játéka pedig igazhatásu volt. Maion a szerepé­
ben Bárdos Irma adott igen jót. Finom csen­
géssel énekelt, nagy ügyességgel játszott. Az 
életrevaló Jessiet Krémemé alakításában 
olyannok láttuk, amilyennek látni kívánjuk. 
Az őszinte siker és igaz elismerés ez este 
sem maradtak el. Krémemé ezen fellépésével 
is hamisítatlan rokonszemünkre tette érde­
messé magát. Krémer a csalafintos örog Slippel 
komikus szerepét adta. Minden jelenése, de 
főkép a második felvonásban levő hatalmas 
jelenése, tapsviharokat idézett elő. Ahol im­
provizált, ott is végtelen szellemességének és 
kiváló tehetségének adta tanujelét. Kedvesen 
játszotta meg Jammit, az élelmes szerkesztőt, 
Iványi. Pesti kiváló Stephenson volt. A többi 
szerep is jó kezekben volt, mint Nagy Terös 
tirabja, Baróthy Trankyja, Sümegi Pennyma- 
sija és Juhásznó Kittyja. Bórefi Misi, kinek 
fényes jövőt jósolnak, ez este is szerepelt. 0 
volt a kis Karinsky. Szeretetreméltóság, kel­
lemesség és bátor fellépés jellemezték mai 
játékát. Volt ismét csokor és cukor.

És megváltozik krónikánk. Pénteken este 
ismét ifjúsági előadás volt, sajnos üres ház 
előtt. Igazán nem értjük a közöny okát. Csiky 
Gergely kitűnő színmüve, „Cifra nyomorúság* 
volt a darab cime. Az előadás minden tekin­
tetben jó volt. Makó Lajos remek Csomó Bá­
lintot nyújtott, a sínylődő, de azért mégis 
életkedvnek örvendő napidijnokot minden 
árnyalatában érvényesítette fenoménális játéka. 
Kidolgozott alakítást vitt színpadra Sz. Tóvölgyi 
Margit mint Eszter. Bálnái szerepének min­
dennemű titkát ügyesen aknázta ki Csiky 
László, Iványi kedves Mádi Simon, Nagy Terus 
ügyes Bella volt. Szabados Giza (Mézesnó) nyílt 
színen kapott tapsokat, hasonlókép Kertész 
is (Poprádi), Sikeresen illeszkedtek az ensemb- 
leba Baróthy (Sodró), Baróthyné (Szófi), Sümegi 
(Tarcali). _

HÍREK.
Személyi hír. Dr. Balta Aladár tőispán e 

hó 29-én este a gyorsvonattal haza érkezett.
Nyári hivatalos órák. Junius hó 1-tő 

augusztus 31-ig a nyári hónapok tartamára a 
városházán a hivatalos órák hétköznapokon 
d. e 8 órától déli 1 óráig, vasár- és ünnep­
napokon pedig d. e. 9 órától 11 óráig tartanak.

Esküvő. Dr. Rátvay János kir. kát. ma­
gyar főgimnázium! tanár e hó 30-án esküdött 
meg Bállá Irén kisasszonynyal, Bállá Árpád, 
pártunk köztiszteletű elnökének kedves és 
szeretetreméltó leányával. Az anyakönyvi es- 
ketés délelőtt volt a városházán; az egyházi 
esketést az apácák házi kápolnájában délután

Dr. Ámon Pál kanonok-plébános végezte ma­
gas szárnyalásu, alkalmi beszéd kíséretében.
A násznagyi tisztet a menyasszony nagybátyja, 
Dr. Ralla Aladár főispán s a vőlegény testvér- 
bátyja, Rátvay R. főhadnagy teljesítették. Za­
vartalan boldogság kisérje az ifjú házasok 
frigykötését!

Kiránduló dalosok. Az „Újvidéki Polgári 
Magyar Daloskor", mely egyesület, zászlajára, 
a magyar kultúrának dallal való ápolását és 
főleg terjesztését tűzte céljául, a vidéken is 
eleget kíván tenni kötelességének azzal, hogy 
f. évi junius hó 14-én vasárnap este 8 órakor 
a németpalánkai önk. tűzoltó-egylet segély­
alapja javára az ottani Casino összes helyisé­
geiben tánccal egybekötött nagy hangversenyt 
rendez. A hangverseny iránt az egész környé­
ken igen nagy az érdeklődés. Kívánjuk, hogy 
derék dalosaink működését nagy siker koro­
názza, annál is inkább, mert jelen működésükkel 
a leghumánusabb egyletet, önk. tűzoltó-egyletet 
kívánnak segélyezni.

Ipari továbbképző tanfolyamok. A m.
kir. technológiai iparin uzeum igazgatósága 
által rendezett ipari továbbképző tanfolyamok 
vezetői e hó 16-án Budapesten értekezletre 
gyűltek össze, melyen a jövő őszkor újból 
nyitandó tanfolyamok szervezetét, módszerét 
részletesen megvitatták. Újvidék részéről 
jfiederrrjayer Gyula felső kér. isk. tanár, az 
ipari továbbképző tanfolyamok vezetője, vett 
részt ezen értekezleten. A számtan-mértan, 
üzleti fogalmazás, könyvvitelből, továbbá a 
szabadkézi-, mértani-, ábrázoló- mértani és 
épitőipan-rajz köréből tartattak előadások, 
melyek után minden egyes tárgyból élénk, 
minden egyes részletbe beható eszmecsere 
fejlődött. Ugyanaz nap nyílt meg a technoló­
giai iparmuzeum épületében az ország külön­
böző városaiban a múlt télen rendezett ipari 
továbbképző tanfolyamokon készült rajzok ki­
állítása. Újvidék ezen kiállításon úgy építő­
ipari mint szabadkézi rajzokkal szép számban 
van képviselve. Az összes tanfolyamok, melyek 
az elmúlt télen fennállottak, a jövő őszkor 
még pagyobb terjedelemmel fognak újból 
megnyitni, miáltal a kormány újból tettekkel 
bizonyitje, hogy az iparosok jólétéinek emelésé­
vel nem csak törődik, de áldozatot is hoz érte. 
Reméljük, hogy iparosaink, félretéve minden 
kicsinyes mellóktekinteteket, jövőben e tanfo­
lyamokat az eddiginél még nagyobb számmal 
fogják látogatni, mert végtére is csak az az 
iparos állja meg a helyét, aki a korral tjotad, 
aki pedig elmaradsz el is bukik és tönkre megy..

UJ Jogtudor. Engelberger Ágoston ügyvéd­
jelölt, Újvidék szülötte, a múlt héten jogtu- 
dorságot nyert. Gratulálunk!

Anyakönyvi hír Az újvidéki anyakönyvi 
hivatalnál e hó 22—29-ig bejelentett szüle­
tések 16, még pedig 9 fiú, 7 leány; meg­
halt: 22.

Polg, lövöldénkben múlt vasárnap össze­
gen 350 lövés tétetett, mely alkalommal kör­
dijat, legtöbb találó lövésért nyert: Hesz F. 
e/18, Witz F. V»; mély lövésért díjnyertes lón: 
Witz F., Hesz F., Lobenstein K., Pekló B., 
(VIII.) — Ma vasárnap, május 31-én az 5 
körre osztott rendes céllapokra lőnek 150 m. 
távolba.

A D.m.E.K. közgyűlése. A D.M.K.E.ez 
évi junius hó 28-án délelőtt 11 órakor Szege­
den a városi azéképület közgyűlési termében
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rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlés napi­
rendje a következő: Megnyitó beszéd. A köz­
gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére négy 
egyesületi tag kiküldése. Az üresedésben lévő 
elnöki, továbbá alelnöki és ellenőri állásoknak 
választás utján való betöltése. Indítványok, 
melyek az alapszabályok 20. §-a értelmében 
az elnökséghez a közgyűlést megelőzőleg 14 
nappal előbb beadattak. Záró beszéd. Az igaz- 

, gatóság, a közgyűlést megelőző napon 1908. 
évi junius hó 27-én délután 3 órakor Szegeden 
a D. M. K. E. székhaza tanácstermében ülést 
tart, hogy a közgyűlés tárgyait előkészítse. A 
kulturegyesület elnöksége a közgyűlésre ez 
utón hívja meg az egyesület örökös, alapító 
és rendes tagjait.

Sslnbázi hír. Mártonfi Róbert, városunk 
szülötte, aki kitűnő sikerrel végezte a szini 
akadémiát, a jövő héten három alkalommal lép 
fel a színtársulat előadásai, amire a közönség 
figyelmét felhívja.

Heti műsor. Hétfő: népelőadás félhelyá- 
rakkal, „Két árva", francia népies dráma. Kedd 
„Madarász“ operett. Szerda (másodszor) „Há­
rom feleség“ operett.

„SlroHn-Roche“ a creosot-gyógykezelés- 
nek teljesen uj utat nyitott, mivel ugyan maga 
is creosot-preparátum, de teljesen méregmen­
tes és kellemes ízű. Tüdő- és gégetuberculo- 
zisnál tehát legjobban ajánlható. Az orvosok 
egybehangzóan nyilatkoznak annak kiváló jó 
hatásáról ezen súlyos betegségek ellen. „Si- 
rolin-Roche“ minden gyógyszertárban kapható.

Az njsóvei ág. ev. egyháztanácsról úgy 
a fővárosi mint a megyei lapokban megjelent 
azon hir, hogy az újvidéki főszolgabíró 500 
kor. pénzbírsággal büntette nevezett egyház­
tanácsot, mert az iskolaszék által az iskolára 
kifüggesztett, magyar felírást) és cimerü táblát 
levétette — illetékes helyen nyert értesülé­
sünk szerint - minden alapot rjéiküiöz.

Szerkesztői üzenetek.
Cs. M. Újvidék. Arról értesítenek 

bennünket, hogy Ön ebben az ügyben 
érdekeltek előtt azt a kijelentést tette, 
hogy lapunk egyik munkatársát egy cikk­
sorozatának megjelentetésében megakadá­
lyozta Konstatálnunk kell, hogy ezen 
kijelentése önmaga ejtette tévedésen 
nyugszik. Az illető munkatárs számára, 
ki lapunknak és az erre illetékes ténye­
zőknek teljes és megingathatatlan bizal­
mát birja, lapunknak hasábjai mindenkor 
a legnagyobb készséggel állanak nyitva 
és igy esetleges szándékának keresztül­
vitelében megakadályoztatásról semmi 
körülmények között sem lehet szó, leg- 
kevésbbé az Ön részéről. Különben pedig 
a mi magat a dolgot illeti: az erre vo­
natkozó cikkek, mint örömmel értesü­
lünk, írnek, de el nem maradnak.
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Búcsúszó.
Minthogy körülményeim lehetetlenné tet­

ték, hogy Újvidékről való távozásom alkal­
mából barátaimtól, ismerőseimtől és egyes 
személyiségektől személyesen elbúcsúzzak, ez 
utón búcsúzom azon kérelem kapcsán, hogy 
baráti emlékezetükben megtartani szívesked­
jenek.

Tisztelettel 
früher fererjc

Dungyerszky Lázár újvidéki és indiai 
Zsófia gőzmalmainak volt igazgatója.

Felelős szerkesztő: Lusztlg Nándor dv.
Szerkesztő: Zanbauer Ágoston.

Hirdetések.

A tflzifaáruk mérséklése.
A t. vevő közönség tudomására hozzuk, 

hogy összes tűzifáink árait folyó évi junius 
hó /-tői ölenként 2.-- kor.-nával leszállítot­
tuk és egy waggon = 10.000 kg. 1 rendű 
bükkfahasábot 180.— kor.-nával árusítunk.

SCHWARZ TESTVÉREK,
1—3 fakereskedők Haltór 12.

Ügyes ügynökök és helyi képviselők 
magas próvizió mellett kerestetnek 

a
Magyar Zsalu és Szövött 

iü^Hü Faredöny
* gyárunk részére. 

BENCZE ANTAL és F í A 
6-6 N AGYBEOSKEREK.
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A legjobb kutyalepény
Fattinger kutyalepénye,

mely minden enemü tápszerek közül a 
legjobb alkotórészeket és táperőt bírja. 
50 kg. 23 kor. — 5 kg. portomenle- 

sen 3-20 korona.
Fattinger Puppy-féle bisquit

fiatal kutyák számára
50 kg. 26 kor. — 5 kg. portóm. 3 50 kor.

Prospektust ingyen küld 
Fattinger szab. kutyalepóny- és baromfi 

tápszerei gyára W. Neustadt.
250 felüli első dijak.

Fattinger tápszerei állatorvosi ellenőrzés 
7—20 alatt állnak.

IPAR- ÉS KERESKEDELMI TAKARÉKPÉNZTÁR 

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.
-«-wÚjvidéken, Kossuth Lajos utca 49. szám. s«-»•■»►»> »*}«•-

Tisztelettel közöljük, hogy egy előkelő budapesti pénzintézettel létrejött megálla­
podás folytán abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy földbirtokokra, szilárd 
anyagból épült, épülő félben levő vagy építendő végvidéki házakra jelzálogos beke­
belezés mellett tőkét és kamatokat magukban foglaló, félévenként lejáró törlesztést, 
részletekben (annuitás) visszafizetendő és rendkívül kedvező feltételek mellett 
folyósítandó

engedélyezhetünk.
kádunk.

Záloglevél kölcsönöket
A kölcsönügylet végleges lebonyolításáig esetleg előleget

AZ IGAZGATÓSÁG.
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ezölőfejo'.liél szüretelt és gendesabbae eilet eaját be á- 
ben kezelt berekből üeszeéllltva, »érmééi etes, begy 

minősége a őrége trenele pezsgőkkel egyenértékű.
KAPHATÓ:

minden elsőrangú ftiezerkereakedéeben. kévékéiben ée 
vendéglőben. VI.

Egy szelvény 
3*10 m. hosszú 
teU« férflruh*- 
hot (Hibái, ned- 
rlS *• mellény) 
•lesend«, cink

v* r*)1

ez 1908. évi tavaszi és nyári Idényre.
1 szelvény 7 koron*
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 "korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— K.-ért, 1 
szintúgy felöltőszövetet, Inrisulódent, selytm- 
kamgarnl stb. stb, gyári árakon küld a mint még- ’■ 
biihato ee szolid cég mindenütt ismert poezto- 

gylrl raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.
HlntáK Ingyen ét bérmentve.

Az előnyölt, a melyeket a magánvevő élvez, ha 
szövetszükségletét közvetlen SlegeMmhef cég- 
nél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékeny«. 
Szabott, legolcsóbb Arak. óriási válasstéK.
Mlntafifl, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb 

rendelésnél is, teljesen friss áruban.

Védjegy: „Horgonyt1

A Liniment. Capsici comp.vj| 
a Horgony-Pain-Expellet

pótleka r >1
egy régjónak bizonyult háziezer, mely már sok 
év óta legjobb fájdalomosillapító ssemek bizonyult 
kőezvénynél, osúznál ée meghűléseknél, hndbrv-
...................... söléakóppon használva. ••••■......

Figyelmeztetés. Silány hamisítvinyok miatt* 
bevásárláskor óvatosak legyünk é* caak olyan 6b*.' 
get fogadjunk el, mely a „Horgony" védjegyével 
és s Richter oégjegysessel ellátott dohaiba ran 
eaomagolva. Ára ürogekb-m K-.80, K 1.40 éé K2.- 
éa úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógySzeréeznél. Budapest.
OiBIchter gyógyszerlira íz „Arany oroszlinluz";

, Prágából, Elisabethatraase 6 neu.
Mindennapi ezétkűldée. __±__
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LÖ VVY MÁTYÁS és Társa divatáruháza «SÄ
Lekötött nyári | éDölet

EEEEEE újdonságok.
Voile Grenadin, minden szinten simán és hímzéssel 

Mousseline minden színben és árnyalatban. 
Marquisette csikós és kockás mintákban.

Különlegességek hímzett ruhákban, batisztból vászonból, szövet- és Selyemből. 
NŐI- ÉS GYERMEK FÜRDŐ RUHÁK.

Eladó birtok. Parcellázva is.
Kiskörösön, közel az országúihoz, a 

Bácsi Gábor földje mellett, eladó egy 48 
magyar holdas szép birtok tanyával, 2 h. 
szőlővel és 2 h. herével. Ebből 46 h. jó 
fajta fekete homok és 20 h. pedig szőliő- 
telepltésre és gyümölcstermelésre kiválóan 
alkalmas homok bucka. A szőlő munkál­
tatása könnyű és nem kell a drága amerikai 
oltvány, elég az európai dugványvessző. 
Az ősszel 10.000 ákácfát ültettek bele 

Idei terméssel és felszereléssel együtt 
eladó 250 írtért holdja; a homok bucka 
külön Is eladó 135 írtért holdja vagy igen 
kedvező feltételek mellett (2 évre SZÖKŐ- 
telepítésre kiadó.

A birtokon olcsó bankteher van, amely
fel nem mondható a bank részéről és így
kevés pénzzel átvehető.

Értekezhetni dr. Kovács Károlynál,
Újvidék. Széchenyi-utca 29. sz. alatt. 
Ügynökök díjaz tatnak. 1—5

GLEICHENBERG
*-10 (S T E I E R 0 R S Z Á G)
NYÁRI ÉVAD: Május 15-től október Mg.
Fclalpin jellegű legMíezöűli Klimatikus viszonyok,
Űyógyjavalatok:

Légzőszervek,(hu­
rut, asthma, em­
physema), szívi­
zom betegségei, 
Idegbajok, rekon- 

valescencia.

GYÓGYFORRÁSOK:

Byógyeszközök: 
Inhalatiós és pneu- 
motherapia, szénsa­
vas fürdők, hideg- 
. vlzgyógyintózet, 
gyógy-gymnastika, 

CT o napfürdők, stb o
Konstantin, Emma forralt 
Johanls-kút, Klavsanferr. 

Gazdagon mus trált prospektwsokat küld. lakás- is 
kooslkról gmdoskodik a FÜUDOIBlZaiTÓSÁI.

A szépség!
Minden hölgynek kétségtelenül loghöbli vágya, 

hogy mentél szebb legyen s hogy ezen célját elér­
hesse, megragad minden alkalmat, a lugképtolonobb 
dolgokkal konegetve arcét — A legtöbb esetben 
sajét káréra teszi ezt, mert nemcsak, hogy szép nőm 
lesz, hanem ellenkezőleg sok esetben tünkre teszi 
arcbőrét úgy, hogy igen hosszú idé, gondos ápolás 
kall ahhoz, hogy Linót helyrehozza.

Az a világon egyedülálló siker, melyet Küldés 
Kelemen aradi gyógyszerész Marglt-Créme-jóvol 
elért (különösen Krancia- és Németországban), sok em­
bert arra hirt, hogy ezt a világhírű, ártalmatlan és 
az arc minden tlsztatlansága (s/.oplö, májfolt, kiü­
tések stb.) ellen páratlanul és csodálatosan ható szert 
utánozzák. — Természetes, hogy ez senkinek sem sí­
kéiül, mert a Margit-Crómo készítésének titkát senki 
más nem i ,oii, mint a feltaláló és készítő s épen 
azért, mórt a titkot soha senkire so bízta, hanem 
minden egyes készítményt maga állít elé, a Marglt- 
Créme mindig egyforma, annak kidolgozása a leg­
gondosabb, tehát hatása is rögtöni és biztos. — Óva­
kodjunk tehát arcunkat mindenfélével konogotni és 
használjunk oly szert, melyet angol, amerikai és 
francia hírneves orvosok is ajánlanak, mint egyedül 
biztos és ártalmatlan szert az arc szépítésére 
és a szépség megérzésére. — Ez a világhírű szó- 
pitészor a Földes féle Marglt-Créme, moly már 
4-5 napi használat után teljesen átalakítja az arc 
bérét, eltünteti a sz.eplöket, májfoltokat, kiüté­
seket, borátkát, mitesszert, arc- és kezvörös- 
séget.. Az arc ideális szép, üde és Ifjú lesz s 
amellett a Marglt-Créme teljesen ártalmatlan.

Egy tégely ára 1 korona, Margit-szappan 70 fil­
lér és .Margit ponder (fehér, rózsa és crémo szín­
ben) 1 K. 20 fillér. — Ezen szerek mindegyike 
külön is használható. — A Köldos félo Margit Crémo 
kapható a világ minden nagyobb gyógyszertárában, 
ahol pedig raktáron nem volna, tessék egyenesen a ké­
szítőnek így címezni: Földes Kelemen gyógysze­
rész, Arad. — Főraktár Újvidéken :
Grosslnger Károly, Plavsics Gábor, Vults János 
gyógyszert, és Klein Oszkár drogulstánál. 6 — 10.

Szives tudomásul.
Van szerencsém a n. é. közönséget 

értesíteni, hogy fe fő fi-utca 81. sz. aiatt 
a mai kornak megfelelő

„Petőfi-kávéház“
név alatt elegáns kávéházat nyitottam.

Tisztelettel kérem a n. é. közönséget, 
hogy engem ezen vállalatomban is párt­
fogolni szíveskedjék, Ígérve, hogy úgy 
kiszolgálásommal, mint kitűnő Halommal 
legnagyobb megelégedésüket fogom meg­
nyerni.

Gyönyörű nagy kerthelyiség fedett 
nagy kioszkkal.

HIDEG ÉS MELEG ÉTELEK.
Tisztelettel FEHÉR IMRE,

a Petöfi-kávéhár, tulajdonosa.1-10

14069. sz. 
Kig. 1908.

Hirdetmény!
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Újvidék szab. kir. város tanácsa ezennel 
közhírré teszi, hogy a város tulajdonát képező 
szérüskertek a folyó évben bérbe fognak adatni.

Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik 
eddig szérüskerteket bérbe bírtak és ily szé- 
rtiskertekre reflektálnak, hogy folyó évi június 
hó 1-től kezdve 8 napon át a hivatalos órák 
alatt a gazdasági tanácsnok hivatalos helyi­
ségében jelentkezzenek.

Miután az elmúlt években oly újvidéki 
lakósok is béreltek szérüskerteket, kik azokat 
a területeket más célra is használták, figyel­
meztetnek jelentkezők, hogy a kiosztandó te­
rületek csakis sxérüskertnek használandók ; 
továbbá csak az olyan újvidéki lakosnak tog 
szerüs kert kiosztatni, a ki tulajdonjogilag bir 
földbirtokkal, a ki földbérlő, vagy akinek ha­
szonállatja van.

Újvidék sz. kir. város tanácsa 1908. évi 
május hó 27.

<£>// Jgnác,
tanácsos, polgármester helyettes.

THIERRY BALZSAMAEgyedül valódi
HP** csak *HI
a zöld apé-ával mint védöjegygyel. Legkevesebb külde­
mény 12/2 vagy 6/1, avagy i szabadalmazott különle- 
ges-utazó-családinveg 5 korona. — Csomagolás ingyen.
Thierry C antif olium-Kenőcse.

Legkevesebb küldemny 2 doboz 3,60 korona.
A legjobb háziszerek gyomorbaj, gyomorégés, görcs, kö­
högés, mtllbaj, minden belső szerv gyuladása, köszvény 
tagszaggat ás. mindenféle stb, sorvadás, tályog, daganat 
mindennemű sérülés stb. ellen. — így tessék címezni-

J,é6g,“Sir Thierry A., Pregrada Hohles mellett.
Raktárak Budapesten: Török József gyógyszerész, Egger 
6—33. J. és Egger Leó dr, és Vértes L. Lugos,

Fillér 4 Fillér
A NAGYMOSÁS!

ha ruha kékitéshez szabadalmazott

URAMOS
PASZTILLÁT

■ ^ ***** 
¥ *f r
'3 „URANOS"»

Patyolat fehér lesz a fehérnemű !
Foltot vagy csikót nem csinál !
Ártalmatlan, mert savmentes I 
Gyorsan, teljesen oldódik a vízben.

illlOS-pasztilla csak 4 fillér
és egy mosáshoz elég!

Minden drogériában és jobb fliszerüzletben kapható :

Mintadobozt = 10 drb pasztilla = 40 fillér
beküldése ellenében (bélyegekben is) küldenek:

HOCHSINGER TESTVÉREK
vegyészeti gyár, Budapest, VI. kerület. 

Újvidéken: Horváth Károly, Nenadovich Sándor és Ziegler
21-26 Ferenc urak.
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Határőr

Hazai gyártmány! Kitűnő munkai

MATER
GÉPGYÁR

vas- és fémöntőde részvénytársaság 
SZOMBATQELY-BUDAPEST, 

VI., kerület, VÁCI-KÖRUT 61. sz.

,.... -A

Benzinlokomobil-cséplő-szerelvények. Stabil-benzinmotorok. 
Szívógázmotorok faszén-, koksz- és antracit-fütésre 120 HP-ig.

Malomépitészet.
Szab. hydr. borsajtók, olajprések és mindennemű

gazdasági gépek.
Kedvező fizetési feltételek.

Árjegyzékek kívánatra ingyen s bórmentve.

Főüzlet, Ferenc József-tér 3. szám.

WAGNER TESTVÉREK, ÚJVIDÉK.
Főtér, sajat ház Pazar berendezés, látványosság. Tetefon 105.

Fűszer, csemege, sajt, saját termésű bor, liqueur, pezsgő, déligyümülcs, 
tea, rum, couservek, bonbonok, gyümölcs, vadak, hideg telvágott, írancia hízott 
poulard csirke, ásványvíz a legnagyobb választék és legfinomabb minőségben a 
lehető legolcsóbb árakon.

Ozsonuák és jourok részére hideg plattnik díszes elkészítését elvállaljuk.
BS®**- Telefon rendelések azonnal eszközöltetnek.

főzelék vetemény és virág magvak 
megérkeztek, csiraképességllkért 
jótállunk.Mauthner-féle

Kékkő- raffia háncs, ojtó-gummi és egyéb gazdasági cikk csakis legjobb 
minőségben, de legolcsóbb árban.
Vidéki rendeléseket ingyen csomagolásbarj a beérkezési napon adunk postára.

Kérjük üzletünk megtekintését, akár vétel nélkül is.

Fióküzlet: II. Rákóczi Ferene-utca.

1 Tégla-eladás. I

a

Mától kezdve frissen kiégetett tégla
Újvidéken Glück Samu téglagyárában 

kiszácsi országút mentén — ezre 
26 koronától30 koronáig —árusittatik.
2-4

vasúti
állomás.SZLIÁCS

Zólyomvármegye — Kelsőmagyarország — 
logvlsőrendü női fürdője. A continens cgye- 
ditli természetes vasas héfortása Az idény 

május 15 IÁI szeptember 30 ig tart. A saját kezo- 
les alatt álló Radvansiky félő épülőtök házcsoport­
jában 2 legmodernebbül berendezett 120 lakószobát 
migában foglaló szálloda, melyek közül a.BRISTOL“ 
1902-ben teljesen újonnan lett felépítve t (egy csa­
ládi villa, egy étterem,) K házban lakik dr Grün- 
wald ki,. tanácsos orvos is Úgy az olé-, mint az 
utéidóny alatt 40"/o árkedvezmény. Lakismegren- 
delésekef As mindent!enni tudakozódásokat azonnal 
olintóz a Radvánszlty házak gondno a.
38 BERN AT H BÉLA. 8ZMÁCS.

Eladó villa!
jétervárad vár alatt gyönyörű kilátással a 
Dunára, 5 szoba, egy nagy étteremmel, konyha, 
élóskamara és pincével — külön vincellér­
lakkal, sodronykeriléssel külön udvar, 21/, kát 
hold termőszőllővel, lugasokkal és nemes gyü­
mölcsfákkal ellátva.

Közelebbet Kugter Edénél Újvidéken.
2-3

FONTOS SZOLLOSGAZDAKNAK.
Legjobb szőtőojtógurrji „Continental- 
jegyű“, úgyszintén kékkő, raffiahárjes a 
legolcsóbb napi áron kapható

Ludwig József,
fűszerkereskedésében

3 -4 Kossuth Lajos utca 49.

1908. május 31.

689. sz. 1908. végrb.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az óbecsei kir. járásbíróságnak 
190?’. évi V. 1104/1. számú végzése követ­
keztében dr. Susztig jYándor ügyvéd által 
képviselt Weinjetd fülöp József javára 
Spaíts jítitán óbecsei lakos ellen 436 kor. 
18 fillér s jár. erejéig 1907. évi december hó 
16-án foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le- és felülfoglalt és 443 kor.-nára be­
csült következő ingóságok, u. m.: bútor és 
1 hordó bor nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az óbecsei kir. járásbí­
róság 1908. V. 1104/4 számú végzése folytán 
236 kor. 18 fill, tőkekövetelés, ennek 436 kor. 
18 fill, után 1907. aug. 28-tól 1908. február 
4-ig és 230 kor. 18 fill, után 1908. február 
hó 4. napjától járó 5% kamatai, ‘/s% váltódij 
és eddig összesen 92 k. 26 f. bírói lag már meg­
állapított költségek erejéig, óbecsén végreh. 
szenvedő lakásán leendő megtartására 1908. 
junius hó 20-ik napjának délelőtti 9 órája 
határidőül kítüzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-c. 107. és 108, §-ai értelmében készpénz- 
fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség 
esetén hecsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felül foglal látták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t-c. 120 §-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Óbecsén 1908. május hó 21. napján 
jdtbrecht JJrpád,

k«r. hir. végrehajtó.

eladás.
A jjupa-utca 1. szám alatt levő sa­

rok ház szabad kézből eladó.
Bővebb felvilágosítás nyerhető a ház­

tulajdonosnál Jvkovics jó tkot a

Eredeti stassfnrtl
40 " „-os KÁLISÓT ÉS KAINITOT,
valamint az összes egyéb műtrágyákat 
legolcsóbb áron szállítja

KALMÁR VILMOS
a stassfurti Kálisyndikátus vezérképvise­
lője: Budapest, VI. Andrássy-ut 49.
1-20

Óvás
vastag, puha szappanhahtúl, moly — ha pontosan 
ol nőm tAvolittalik — a bőitől elvonja a sima­
ságot előidéző zsírt. Kőbőr bőr betegségre vall 
s ezt előidézni, helytelenség. A józan bőrápolás 
3 követelményt szab az idoál-toatott-szappon elé : 
1. A bért a piszoktól és levált fejbőrjószocskók- 
től azonnal gyökeresen megtisztítani. 2. A bőrt 
nőm kiszárítani, nein zslrszogónynyé, nőni érdes­
sé tenni. 3. bőr a vórátjárását simaszomocsü 
dörzsöléssel elősegíteni, hörtisztátalnr Ságokat 
eltávolítani, anélkül hogy a bőrnek ártana.

Megfclcl-e az ön szanpaua őzen KövetelmenyeM ?
Ha nem, kísérelje meg az uj fai táj u Sesan-Sxap- 
panti Száz meg száz orvosi nyilatkozat bizonyltja 
a Sosou-szoppon értékét. — Sesan-toalott-IUrdö- 
szappan 70 f., toalett szépségszappan 1 20 k., 
kéztisztító-szappan 20 f Kapható gyógytárakban, 
drogueriákban és nnutml Üzletekben.
Hr, SefllitzKy L. cs. cs kir, Ml szállító, Salzburg.

Nyomatott. Hirschenhauaer Benő könyvnyomdájában Újvidéken.


